

Stadt Bitterfeld-Wolfen  
Rathausplatz 1  
06766 Bitterfeld-Wolfen

### **Sitzungsniederschrift**

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 37. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 13.12.2022 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Holzweißig, Rathausstraße 1, Rathaus, Großer Sitzungssaal von 18:00 Uhr bis 19:10 Uhr durch.

#### **Teilnehmerliste**

##### **stimmberechtigt:**

##### Ortsbürgermeister/in

Herr Hans-Jürgen Präbler

##### Mitglied

Herr Tino Höbold  
Herr Uwe Denkewitz  
Herr Mario Fessel  
Frau Alexandra Kirst  
Herr Uwe Kröber  
Herr Steffen Linke  
Herr Andreas Stannek  
Herr Torsten Weiser

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 13.12.2022, unter Mitteilung der Tagesordnung geladen worden.  
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekanntgegeben.

**Bestätigte Tagesordnung:**

**I. Öffentlicher Teil**

1	Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit	
2	Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung	
2.1	Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 08.11.2022	
3	Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister	
4	Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt	
5	Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates	
6	Schließung des öffentlichen Teils	

**II. Nicht öffentlicher Teil**

7	Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates	
8	Schließung des nicht öffentlichen Teils	

Punkt der Tagesordnung	<b>Verhandlungsniederschrift und Beschluss</b>	
<b>I. Öffentlicher Teil</b>		
<b>zu 1</b>	<p><b>Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit</b></p> <p>Der <b>Ortsbürgermeister, Herr Hans-Jürgen Präbler</b>, eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.</p> <p>Es sind aktuell 8 stimmberechtigte Mitglieder, einschließlich dem Ortsbürgermeister, anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.</p>	
<b>zu 2</b>	<p><b>Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung</b></p> <p>Da die Niederschrift noch nicht fertiggestellt ist, wird der TOP „Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift vom 08.11.2022“ von der Tagesordnung genommen. Alle nachfolgenden TOP ordnen sich der Reihenfolge nach ein.</p> <p>Die so geänderte Tagesordnung wird durch <b>Herrn Präbler</b> zur Abstimmung gestellt.</p>	<p>Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0</p>
<b>zu 2.1</b>	<p><b>Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 08.11.2022</b></p> <p style="text-align: right;">von der Tagesordnung genommen</p>	
<b>zu 3</b>	<p><b>Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister</b></p> <p><i>Feuerwehr</i> - Torverbreiterung in Arbeit</p> <p><i>Sportplatz / Gärten in Kirchstraße</i> - Sachstandsbericht</p> <p><i>Protokollnotiz des Herrn Uwe Kröber vom 13.12.2022:</i> <i>Gemäß einer Abstimmung zwischen dem SBL Öffentliche Anlagen, Herrn Mario Schulze, und Herrn Kröber verbleibt der Hefter mit den Unterlagen zur Thematik Entwässerungsgraben im Büro des SBL Öffentliche Anlagen.</i></p> <p><i>Verkehrssicherheit Kreuzung Petersrodaer Straße/Straße des Friedens</i> - Verlesen des Antwortschreibens des SB Stadtplanung / GIS vom 24.11.2022</p> <p><i>Protokollnotiz des Ortsbürgermeisters vom 13.12.2022</i></p>	

	<p><i>Die Antwort des Ortsbürgermeisters an den SB Stadtplanung / GIS wird im nächsten Protokoll des Ortschaftsrates mitgeteilt.</i></p> <p><i>Blauer Pfad</i> - Auswertung Pressemitteilung</p> <p><i>Rathausvorplatz -und Parkgestaltung</i> - Schriftliche Auflistung der 10 gewünschten Maßnahmen an Amt für Bau und Kommunalwirtschaft übergeben - erster Termin beim Amt für Bau und Kommunalwirtschaft zur Abstimmung der möglichen Maßnahmen</p> <p><i>Mängel am Fahrradrundweg im Goitzschewald</i> - Verlesen des Antwortschreibens vom ZV Goitzsche → ZV Goitzsche nicht Eigentümer von Grund und Boden in diesem Bereich → Weiterleitung der Dokumentation des Schadens an den Amtsleiter Stadtentwicklung/Strukturwandel, Herrn Stefan Hermann</p> <p><i>Photovoltaik-Anlage Glück-Auf-Straße</i> - Die Überweisung der durch den Projektentwickler, Herrn Dr. Lindner, zugesagten Spende in Höhe von 3.000,00 € an den Feuerwehrverein ist erfolgt. → Anschaffung einer Vereinsfahne  - 20.000,00 € wurden bereits für die Treppe im Park gespendet.  - Eine Spende in Höhe von 15.000,00 € wurde für die Gestaltung des Friedhofs in Aussicht gestellt.</p> <p><i>Sitzungskalender 2023</i> - Übersicht wurde an alle ausgereicht</p>	
<b>zu 4</b>	<b>Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt</b>  Es sind keine Einwohner anwesend.	
<b>zu 5</b>	<b>Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates</b>  <i>Pressewirksame Übergabe von Wunschzetteln aus Kitas der gesamten Stadt Bitterfeld-Wolfen an den Weihnachtsmann in Finnland</i>  <b>Herr Präbler</b> führt zur Umsetzung des Vorschlags des Ortsbürgermeisters Bobbau, Herrn Matthias Berger, unter Beteiligung der Ortsbürgermeister aus.  Er informiert, dass parallel dazu in diesem Zeitraum durch Frau Nietzsche mitgeteilt wurde, dass die GEMA nur 67,80 € für die Veranstaltung Bergmannstag in Rechnung gestellt hat. Nach Rücksprache des Ortsbürgermeisters mit Ortschaftsräten kam man überein, die noch zur	

Verfügung stehenden Brauchtumsmittel in Höhe von ca. 400,00 € für die Erfüllung der Weihnachtswünsche der Kinder der Kita Bergmännchen zu verwenden. Die Leiterin der Kita übernahm das Besorgen der Weihnachtsgeschenke im Wert von insgesamt 324,84 €. Diese sollen den Kindern zur Weihnachtsfeier am 15.12.2022 pressewirksam übergeben werden. Zudem steuert **Herr Präbler** Schokoladenweihnachtsmänner im Wert von 60,00 € zur Kinderweihnachtsfeier bei.  
Treffpunkt am Hort: 09:45 Uhr  
Teilnehmer: Ortsbürgermeister, Mitglieder des Ortschaftsrates

Der **Ortsbürgermeister** bittet den Ortschaftsrat um eine protokollwirksame Abstimmung darüber, dass der Ortschaftsrat Holzweißig 400,00 € für die Maßnahme Weihnachten für die Kita zur Verfügung stellt.

Abstimmungsergebnis:  
8 dafür            0 dagegen            0 Enthaltungen

**Herr Kröber** teilt mit, dass er laminierte Bilder, auf welchen sich Herr Berger beim Weihnachtsmann befindet, im A3-Format zur Weihnachtsfeier mitbringen wird.

#### *Aktion Revierpionier*

Der **Ortsbürgermeister** stellt den Ideenwettbewerb vor. Er schlägt eine Beteiligung des Holzweißiger Heimatvereins an dieser Aktion vor - mit der Idee der Umgestaltung des Parks bzw. des Rathausvorplatzes im Jubiläumsjahr der Ortschaft und begründet dies. Denkbar wäre aus seiner Sicht gegebenenfalls auch eine Einbeziehung des Biotops. Der Heimatverein wird durch den Ortsbürgermeister vollumfänglich unterstützt.

#### *Übergabe des sanierten Grundschulgebäudes*

Am 29.11.2022 erfolgte pressewirksam die feierliche Übergabe des Gebäudes. Sobald die finanziellen Mittel hierfür zur Verfügung stehen, wird eine Dämmung der Stirnseite des Gebäudes durchgeführt.

*18:35 Uhr – Frau Kirst nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung des Ortschaftsrates teil. Somit ist nun von 9 stimmberechtigten Mitgliedern, einschließlich des Ortsbürgermeisters, auszugehen.*

#### *Radweg in der Glück-Auf-Straße*

**Frau Kirst** weist darauf hin, dass die Radfahrer bei Schneefall keine Chance haben, den Radweg zu benutzen, weil der Schnee von der Straße auf den Gehweg geschoben wird.

**Herr Präbler** wird dies bei Herrn Krillwitz ansprechen. Er merkt an, dass sich nach seiner Einschätzung die Ausführung des Winterdienstes wesentlich verbessert hat und führt hierzu aus.

#### *Umbau Feuerwehr-Gerätehaus*

**Herr Stannek** informiert zum aktuellen Stand. Im Namen der Kameraden bedankt er sich für den durchdachten und planmäßigen Bauablauf, welcher vor

allem dem Engagement des Herrn Trampenau zu verdanken ist.

*Weihnachtsbaumverbrennung*

Ort der Veranstaltung: Waldparkplatz

Termin: 07.01.2023, 18:00 Uhr

*Rèsumè Weihnachtsmarkt*

**Herr Fessel** richtet seinen Dank an alle Mitwirkenden. Er schätzt die Veranstaltung insgesamt als gelungen ein. Im Rahmen der Auswertung der Feedbacks der Besucher des Weihnachtsmarktes wird das Für und Wider der Anschaffung einer transportablen Verstärkeranlage zur Verwendung bei Bühnenauftritten z. B. im Rahmen des Weihnachtsmarktes diskutiert. Mit Blick auf die ältere Generation wird festgestellt, dass es künftig angebracht wäre, für mehr Sitzmöglichkeiten zu sorgen. Familien würden sich über das Vorhalten eines Kinderkarussells auf dem Weihnachtsmarkt freuen.

*Weihnachtsmantour durch Holzweißig*

Termin: 23.12.2022

Unter Mitwirkung der Feuerwehr und Jugendfeuerwehr wird Herr Sascha Mehlhorn durch die Straßen Holzweißigs fahren und kleine Weihnachtsgeschenke an Kinder verteilen.

*Brauchtumsmittel*

**Herr Kröber** legt dar, dass für die Durchführung der Kirmes-Veranstaltung Brauchtumsmittel in Höhe von 750,00 € beantragt wurden, jedoch Kosten in Höhe von 775,00 € angefallen sind. Er weist darauf hin, dass der Förderverein in seinen Abrechnungen knapp 30,00 € weniger verbraucht hat.

Hiermit stellt Herr Kröber den Antrag, aus den nicht verbrauchten Mitteln des Fördervereins nachträglich 25,00 € in die Kirmes-Veranstaltung des Ortschaftsrates zu ziehen.

Der **Ortsbürgermeister** bittet um Abstimmung zu dem Antrag von **Herrn Kröber**, wonach er die Differenzsumme von 25,00 € aus den nicht verbrauchten Mitteln des Fördervereins zum Ausgleich der Abrechnung der Kirmes-Veranstaltung verwenden darf.

*Abstimmungsergebnis:*

8 dafür            0 dagegen            1 Enthaltungen

**Herr Fessel** merkt an, dass die Veranstaltung des Heimatvereins „Buntes BiWo Goitzschemarkt HW“ nicht stattgefunden hat. Die Mittel waren von ihm abgefordert worden.

Es wird darum gebeten, die nicht verbrauchten Mittel in das Jahr 2023 zu übertragen.

Der **Ortsbürgermeister** teilt mit, dass Herr Fessel um eine „Übersicht Ausgaben Brauchtumsmittel OT Holzweißig 2022“ gebeten hatte, welche durch

	<p>Frau Nietzsche mit Stand 16.12.2022 vorgelegt wurde. Er macht darauf aufmerksam, dass nach Abforderung der Mittel durch die Vereine bei der Endabrechnung der Planung der Brauchtumsmittel des Jahres 2022 noch 165,85 € übrig sind.</p>	
<p>zu 6</p>	<p><b>Schließung des öffentlichen Teils</b></p> <p><b>Herr Präbler</b> gibt bekannt, dass die nächste Ortschaftsratsitzung am 17.01.2023, 19:00 Uhr, im Rathaus Holzweißig stattfindet.</p> <p>Um 18:45 Uhr schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her.</p>	

gez.  
Hans-Jürgen Präbler  
Ortsbürgermeister

gez.  
Bianka Erling  
Protokollantin